

多因素支撑人民币汇率走强

双向波动仍将是常态

●本报记者 彭扬 连润

近期，人民币对美元汇率走势颇受市场关注。离岸人民币对美元汇率在12月25日短暂升破7.0元关口后，围绕7.0元关口展开拉锯；在岸人民币对美元汇率在12月25日创下2024年10月以来新高后回调。

专家表示，美元指数走弱、年底企业结汇需求提升等因素支撑人民币汇率走强，展望未来，美元指数存在走升可能，在外部环境反复多变、本外币利差明显倒挂的背景下，人民币汇率单边走势不可持续，双向波动仍将是常态。

内外因素支撑人民币汇率走强

近期，人民币对美元汇率不断走强。Wind数据显示，12月26日，在岸人民币对美元汇率16时30分收盘价报7.0085元，当周累计上涨325个基点。离岸人民币对美元汇率12月26日收盘价报7.0042元，当周上涨294个基点，周一一度升破7.0元关口。

专家分析，近段时间人民币汇率走强主要与美元指数走弱、年底企业结汇需求提升、人民币资产吸引力提升等因素有关。

从外部因素看，12月以来，随着美联储降息25个基点，美元指数进一步走弱，

成为此次人民币汇率走强的关键原因。国家金融与发展实验室特聘高级研究员庞溟表示，美联储进入降息周期，导致美元指数显著走弱，带动包括人民币在内的主要非美货币普遍被动升值。Wind数据显示，截至12月26日，12月以来，美元指数累计下跌1.41%。

从内部因素看，一方面，年底出口企业结汇需求上升，同时人民币汇率走强进一步推高结汇意愿，企业结汇与汇率走强相互促进。东方金诚首席宏观分析师王青认为，年底，企业结汇需求增加，带动人民币汇率季节性走强，特别是近期人民币对美元汇率持续走强后，前期出口高增累积的结汇需求有可能在加速释放。

另一方面，人民币资产吸引力上升，利好人民币汇率的表现。庞溟表示，中国资本市场的亮眼表现吸引外资持续流入，国际投资者对中国国债的持有规模也在不断扩大，这些因素都直接增加了人民币的买盘力量。

不过，需要注意的是，2025年人民币对美元汇率显著走强，11月下旬以来呈加速态势，但人民币对一篮子货币汇率仍小幅下降。粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒分析，人民币对美元汇率上升幅度小于美元指数下跌幅度，表明美元贬

值是人民币对美元汇率走强的主要原因。

单边走势不可持续

展望人民币汇率未来走势，多位专家表示，长期看，人民币汇率双向波动仍将是常态，单边走势不可持续。

从影响人民币汇率的重要因素美元指数看，权威专家表示，近期美元指数跌幅较大，未来存在走升可能。12月26日当天，Wind数据显示，美元指数小幅上涨，重新站上98。此外，美联储进一步降息面临不少约束，目前市场预期明年会降息两次，降息预期总体较为理性。在民生银行首席经济学家温彬看来，美元指数短期大幅下行概率偏低。此外，罗志恒提示，若欧元、日元贬值，也将导致美元指数被动上升，人民币对美元汇率或将被动走低。

事实上，人民币汇率的单边走势是不可持续的，市场也不宜押注单边行情。权威专家表示，本外币利差仍然明显倒挂230个基点，一旦近期人民币升值趋势有所缓和，考虑到美元资产利息水平仍显著高于人民币，将降低企业结汇意愿。

庞溟表示，人民币汇率在增强汇率弹性与韧性的同时，也要防范超调风险，防止单边预期和汇率大起大落，以更好地稳

增长、稳预期与服务实体经济，维护金融稳定与安全。

企业应强化风险中性理念

人民币汇率走势与实体经济息息相关，就外贸企业而言，王青表示，在人民币汇率双向波动常态化的市场环境下，外贸企业不应押注人民币汇率单边走势，要坚守本业，控制好汇率波动带来的风险。

此前金融管理部门多次提示，市场参与者应避免投机行为，树立合理预期，不要押注人民币汇率单边走势。权威专家也表示，人民币汇率走势仍存在较大不确定性，企业和金融机构切忌盲目跟风、赌汇率走势，坚持风险中性理念，做好汇率风险管理。市场普遍认为，实体企业尤其是涉外业务企业需积极构建系统性的汇率风险管理能力，将汇率波动纳入日常经营决策。

围绕操作层面具体可采取的措施，庞溟建议，优化商业合同，积极争取在进出口贸易中使用人民币计价结算，或设置与汇率挂钩的价格调整条款，从源头规避风险；善用金融工具，根据收付汇周期，通过银行提供的远期结售汇、外汇掉期等衍生品进行套期保值，对长期订单可探索“滚动对冲”等方式管理超长期限风险，锁定汇率成本。

第三届大学生基金知识竞赛冠军今日揭晓

●本报记者 王宇露 王鹤静

第三屆大学生基金知识竞赛于12月陆续播出。12月29日，本届大赛总决赛播出，冠军、亚军队伍揭晓。

在12月27日、12月28日进行的1/4决赛四场比赛中，第一场上海财经大学-兴证全球基金代表队击败中国人民大学-工银瑞信基金代表队，两队分别获得210积分和170积分；第二场清华大学-中欧基金代表队击败中山大学-易方达基金代表队，两队分别获得220积分和200积分；第三场南开大学-天弘基金代表队击败中央财经大学-建信基金代表队，两队分别获得235积分和200积分；第四场南京大学-华泰柏瑞基金代表队击败华东师范大学-万家

基金代表队，两队分别获得220积分和165积分。

12月29日，总决赛正式打响。上海财经大学-兴证全球基金代表队、清华大学-中欧基金代表队、南开大学-天弘基金代表队、南京大学-华泰柏瑞基金代表队4支队伍展开比拼，争夺本届大赛的冠军。

总决赛在原有“初露锋芒”必答题、“千钧一发”抢答题、“谁与争锋”挑战题、“巅峰对决”抢答题四轮比赛的基础上，增加第五轮“绝地反击”情景题。积分最高的队伍为冠军，积分第二的队伍为亚军，后两名均为季军。

第三屆大学生基金知识竞赛由中国证券投资基金管理协会指导、中国证券报主办，自12月20日起陆续在新华社主要新媒体端口以及各大平台同步播出。

“汽车人，变形出发！”

(上接A01版)这份信心，有坚实的数据支撑：高工机器人产业研究所发布的《2025年人形机器人产业发展蓝皮书》预测，2025年全球人形机器人市场规模有望达1.24万台，市场规模63.39亿元；到2035年，这两个数字将分别突破500万台和4000亿元。

更令人振奋的是，人形机器人商业化进程正在加速。2025年虽被视作多个未来产业的“商用元年”，但极少有领域像人形机器人这般“快马加鞭”：12月8日，智元宣布第5000台通用具身机器人下线交付；优必选透露，截至11月，Walker系列人形机器人今年以来累计订单金额已突破8亿元。

“我们判断，人形机器人产业已处于商业化爆发的前夜。”夏挺精密总经理夏挺的判断，正成为行业共识。

硬核赋能，零部件国产化降本提速

在人形机器人商业化的浪潮中，浙江“汽配天团”的各家子公司既是受益者，更是推动者。2025年，人形机器人商业化进程的加速，除了技术突破带来的应用场景扩展外，核心零部件国产化水平提升带来的成本下降，更是关键推手。这正是浙江汽配企业的强项所在。

成本下降的效果已清晰显现：优必选Walker系列机器人成本较2024年下降25%；宇树科技发布的“Unitree R1智能伙伴”人形机器人，起售价仅3.99万元，让人形机器人离大众消费更近一步。这背后，是行星滚柱丝杠、伺服驱动器、谐波减速器等人形机器人核心零部件国产化率持续提升的功劳。

“通过越南、宁波双基地布局，公司为新能源汽车和人形机器人客户提供协同产能，这让我们能将反向式行星滚柱丝杠成本降至千元级。”夏挺的话，道出了浙江企业的降本逻辑。这种“一厂双用”的产能协同，既降低了新业务的投资成本，又提升了设备利用率，成为浙江汽配企业转型的独特优势。

更广阔的降本空间还在后面。赛迪研究院调研显示，当前，在人形机器人核心部件中，谐波减速器、RV减速器、行星滚柱丝杠国产化率的提升仍有巨大潜力，而浙江“汽配天团”正瞄准这些领域持续发力。

在性能改进方面，浙江企业同样不甘落后。双林股份3月发布的反向式行星滚柱丝杠与传统同类产品相比，在承载能力、体积设计、使用寿命上均有显著提升，同时还降低了设备维护成本和更换频率，成为人形机器人核心部件的“升级之选”。

产业链协同则进一步放大了成本优势。“公司生产齿轮、轴的设备，很多能与机器人减速器生产设备通用，大部分无需新采购。同时，现有汽车变速器业务每年大量的钢材采购，也让我们在原材料采购方面拥有成本优势。”万里扬董事长黄河清的介绍，揭示了浙江汽配企业转型的“渠道优势”。

的“先天优势”——数十年积累的供应链体系，成为切入人形机器人产业的“快车道”。

“就像全球新能源汽车产业的发展离不开浙江产业链一样，人形机器人产业的发展，同样离不开浙江产业链。”王剑峰的这句话，既是对浙江汽配产业实力的自信，更是对未来的期许。

同源共生，解锁转型“浙江样板”密码

2025年，浙江“汽配天团”集体挥师人形机器人赛道，并不是孤注一掷的“跨界”豪赌，而是顺势而为的“破局”之举。这一转型更大的意义在于，在各地加快布局未来产业的背景下，浙江“汽配天团”用自己的实践打造了一个可供借鉴的因地制宜发展新质生产力的“浙江样板”。

“过去十多年，浙江在新能源汽车产业链领域形成了完整布局，为打造人形机器人产业链奠定了良好基础。尤其是两者具有技术同源性，这让浙江汽车零部件企业在向人形机器人产业转型时可以实现无缝衔接。”浙江人形机器人创新中心首席科学家熊蓉对记者表示。

均胜电子的转型路径，正是“技术同源”的典型案例。“我们布局人形机器人不是一时兴起，而是三年前就开始谋划。”王剑峰的这

种“技术同源”的情况并非个别例。汽车零部件与人形机器人在传感器、电机、机械传动、动力系统等核心领域的技术高度重合，浙江汽配企业数十年积累的技术能力，可直接“平行迁移”到人形机器人业务中，大幅降低研发成本和转型风险。也正因如此，“汽车人，变形出发”的转型之路，在这些浙江企业身上显得格外顺畅。

双林股份的经历同样印证了这一点。“公司的汽车座椅水平驱动器产品，与行星滚柱丝杠的传动方式、力学原理接近，对运动控制精度的要求也可比，这让我们在行星滚柱丝杠的技术开发上有天然优势，在生产工艺上也能互通。”邬建斌的介绍，生动诠释了“技术同源”带来的转型便利。

供应链的“共生”则让转型更进一步。“公司人形机器人客户与新能源汽车客户的重合度高达70%，像比亚迪、舍弗勒这些新能源汽车客户，都已布局人形机器人业务，我们可直接通过现有供应链渠道切入机器人部件采购体系。”夏挺以夏挺精密为例，道出了浙江企业的“渠道优势”。

从新能源汽配重镇，到人形机器人产业高地，浙江“汽配天团”的集体转型，是基于“技术同源”的顺势而为，更是产业升级过程中的主动求变。这充满活力的“变形金刚”军团，正以浙江智慧和浙江力量，在未来产业的蓝海中书写新的篇章。

我国6吨级倾转旋翼无人飞行器在四川首飞

图为12月28日6吨级无人倾转旋翼飞行器“锢影R6000”垂直起飞。

12月28日，由联合飞机集团自主研制的6吨级倾转旋翼无人飞行器“锢影R6000”在四川省德阳什邡市完成了首次飞行，标志着我国在倾转旋翼这一关键技术上实现突破。据了解，作为一款创新机型，“锢影R6000”通过倾转旋翼设计技术，实现旋翼姿态在垂直起降与高速平飞模态之间的无缝、安全平稳切换，其巡航速度达到550公里/小时，最大航程长达4000公里，实用升限7620米，最大商载2000公斤。

新华社发(尹钢 摄)

秉承价值投资理念 以投资者最佳利益为核心

(上接A01版)睿远基金坚持价值投资理念。一般来说，价值投资具有明显优势。首先，价值投资可以大概率获得长期回报。其次，价值投资能提升资源配置效率，能够提升市场的定价效率、减少波动性，从而提升资本市场资源配置效率。通过发掘优秀的企业，帮助企业发展壮大，提升社会效益。此外，价值投资符合商业逻辑，可复制和可持续性比较强。

睿远基金坚持长期导向。投资是一件长期的事，所有的资产都可以开展价值投资。经过历史验证，对于长期资金来说，价值投资的投资结果明显胜过其他投资策略。从客户资产配置看，长期正确地配置资产有利于提升投资获胜的概率。

秉承价值投资理念 强化综合投资管理能力

资产管理的本源是“受人之托，代人理财”，公募基金需要牢记受托责任，凭借专业投资管理能力，为居民财富保值增值作出应有贡献。同时，作为重要的机构投资者，公募基金需要肩负社会责任，发挥专业能力，切实服务实体经济和国家战略，促进资本市场改革发展。

作为一家长期价值投资机构，睿远基金以价值投资、研究驱动和长期投资风格为主，拥有经验丰富的投资管理团队和行业专家型研究团队，团队由深度认同价值投资和长期投资理念、具有丰富经验的各类专业人士组成，建立了与价值投资理念相匹配的机制和文化。

在投资上，睿远基金秉承价值投资理念，高度重视深入全面的基本面研究，以合理的估值投资优质企业，注重安全边际，保持长期视野，致力于分享优质企业的长期价值创造，力争获得长期稳健的投资回报。

近年来，睿远基金不断强化综合投资管理能力建设。一是秉承价值投资理念和方法。持续建设和完善与价值投资实践相匹配的机制和文化，持续加强人才队伍建设，汇聚各类深度认同价值投资理念的专业人士，持续强化长期价值投资机构的品牌认知，寻找认同价值投资理念并愿意长期投资的资金，致力于为持有人创造长期价值。

二是投研国际化能力建设。睿远基金依托香港子公司睿远基金(香港)有限公司，持续强化投研国际化能力建设。

2022年发布的《关于加快推进公募基金行业高质量发展的意见》明确，支持符合条件的基金管理公司“走出去”，依法设立境外子公司，提升服务境外投资者及全球资产配置的能力。2023年3月，睿远基金香港子公司睿远基金(香港)有限公司正式开业，在投资上充分发挥协同作用，力争从深耕中国优质公司的投资，逐步拓展到全球优质公司的投资，逐步构建对全球优质企业的研究能力，积极把握具有全球竞争优势企业的投资机会。

三是积极探索基金经理团队管理模式。关于强化核心投研能力建设，《行动方案》提出，建立基金公司投研能力评价指标体系，引导基金公司持续强化人力、系统等资源投入，加快“平台式、一体化、多策略”投研体系建设，支持基金经理团队制管理模式，做大做强投研团队。睿远基金希望通过探索团队制管理模式，追求相对较高的回报率和相对较低的回撤率，提升长期盈利体验。

精品化产品布局
注重逆向引导和投资陪伴

公募基金行业的痛点之一是“基金赚钱，基民不赚钱”。究其原因，一方面，源于市场的高波动性，高波动性容易引发投资者追涨杀跌等非理性交易行为；另一方面，源于行业生态重规模的导向以及投资者教育、陪伴不足等因素。

从实践来看，作为一家注重长期价值投资机构，睿远基金秉承价值投资理念，以持有人长期利益最大化为目标，在产品布局上坚持精品化，注重逆向引导和长期陪伴，希望能在波动市场中帮助投资者获得长期回报。

在产品布局上，睿远基金一直采取精品策略，截至2025年底，共发行和管理5只公募基金产品，包括3只偏股混合型基金、1只偏债混合型基金以及1只二级债基，为投资者资产配置提供多元化选择。

目前，境内公募基金产品数量突破1万只，睿远基金选择精品化的产品布局，客观上对单只基金的管理提出了更高的要求，也在一定程度降低了基金选择难度，方便投资者选择。

在管理规模上，睿远基金始终保持克制，注重逆周期引导。在市场火热时，通过设置发行规模上限、末日比例配售等方式

控制初期规模，通过限制大额申购、调整单日申购限制等方式控制短期规模过快增长；在市场低迷时，通过基金管理人自购旗下权益类基金、发布致客户的信、调整或恢复大额申购等方式，增强长期持有信心，鼓励在市场相对低位进行逆向投资，提升投资者获取长期回报的概率。

以睿远成长价值混合基金为例，该基金成立于2019年3月。首发时为合理控制规模，A类基金份额募集规模上限设定为50亿元；基金运作期间长期处于限制大额申购状态，早期单日单账户申购金额不超过1000元，2023年3月至9月单账户申购金额不超过1万元，2020年7月至9月单账户申购金额不超过10万元，2023年3月至9月单账户申购金额不超过100万元，以避免投资者因账户长时间浮亏，对市场和投资丧失信心、悲观失望，选择降低仓位或远离市场，由此错失下一轮市场回升和上涨的收益。待到市场持续上涨、赚钱效应凸显时，投资者行为又进入新一轮循环，这背后是人性的弱点使然。

在投资陪伴上，睿远基金重视投资者陪伴工作。一是始终与持有人在一起，尤其是在市场持续低迷阶段，通过自购旗下权益类基金等方式，陪伴投资者走过市场低迷期。

二是携手银行、证券公司持续开展“睿·远行”系列活动，自2019年初开始起步，截至目前已举办超过5000场，平均年度参与人数超过30000人；“睿·远行×一双跑鞋的梦想公益跑”在8个城市举办，以完赛者名义向山区儿童捐赠跑鞋2000余双。

三是围绕如何更好地帮助投资者参与权益类基金，聚焦于基金投资和价值投资理念普及，持续生产和发布投资陪伴内容；参与编撰《权益类基金投资知识手册》和《睿见》投资者读本；携手上海交通大学安泰经管学院开设“价值投资与基金实务课程”，积极推动投教纳入国民教育体系；探索将陪伴内容嵌入睿远基金App投资旅程；持续举办“睿见”投资者沙龙等线上线下活动，将投资陪伴工作体

系化、常态化，公司建设的睿远基金投教基地被命名为上海市证券期货投资者教育基地。

积极履行社会责任 助力高质量发展

公募基金作为资本市场重要的机构投资者，一方面担负着服务实体经济的责任，另一方面担负着服务居民理财的责任。以投资者长期利益最大化为核心的高质量发展方案，不仅有利于夯实公募基金行业的发展基础，也有利于公募基金更好地肩负主体责任，提升投资者获得感，更好地服务于实体经济和国家战略。

公募基金机构最重要的责任是凭借自身专业能力，为投资者创造良好的长期回报，并通过投资优质企业，支持这些企业做强做大，为社会提供更高质量的产品和服务。此外，公募基金机构应积极做好投资者陪伴，持续普及投资者知识，构建体系化、多层次的投资者教育体系。

作为企业，公募基金机构应积极践行社会责任。睿远基金积极通过上海睿远公益基金会持续开展公益实践，传递爱与行动的力量。上海睿远公益基金会是经上海市民政局批准设立的慈善组织和非公募基金会，成立于2019年4月，关注困难家庭和困难学生的可持续发展。在公益实践方面，主要聚集于教育、医疗、乡村振兴等领域，持续开展“眼里的光”系列助学计划、“仰望星空”系列乡村振兴计划、“云的金边”系列助医计划等公益项目，力所能及帮助有需要的人，为他们创造体验“关键经历”的机会，共同创造可以期待的美好未来。

为了支持科技创新和致敬科学家精神，睿远基金携手上海交通大学自2022年起设立睿远科技大奖，旨在表彰在基础研究、应用研究与前沿探索领域做出世界级贡献的杰出师生与校友，弘扬大膽探索、勇于创新的科学家精神。2023年起，增设睿远青年科技奖，以助力高质量发展。

当前，公募基金行业正处于从高速增长向高质量发展转变的关键跃升期。睿远基金将坚守初心，秉承价值投资理念，以持有人长期利益最大化为目标，持续增强综合投资管理能力，为服务居民财富保值增值、促进资本市场效率提升、建设金融强国贡献一份力量。